IPERBOLE

Esercizi
Esercizio 486.15
x2  y?
Rappresenta graficamente la seguente curva: 5 1E =—-1.

Soluzione

L’equazione data é I’equazione di una iperbole a centro con i fuochi sull’asse y.

a’?=9 a=3 V1(310) VZ(_3:0) _ 2 2 _ 2 2 _
b2 — 16 b—a Vs(0;4) V,(0;—4) c—\/a +b —\/3 +4%2=5
R . 4 4
Gli asintoti hanno equazione y=+ 3% A y=-3%
, o distanza focale 2c 5

L’eccentricita vale e = =_ =

asse trasverso 2b 4
1l grafico e di seguito rappresentato :
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Esercizio 486.20
Rappresenta graficamente la seguente curva: 9x? = y2 — 81
Soluzione

Trasformiamo [’equazione nella sua forma canonica:
2 2

Xy

2 _ .2 _ . 2 =
I9x“ =y 81 ; 9 81 1
L’equazione data é I’equazione di una iperbole a centro con i fuochi sull’asse y.
a?=9 a=3 V1(3;0) V,(=3;0) > F1(0;+3\/E)

c=+a?+b?=+32+9%2=3V10

b* =81 b=9 V3(059) V,4(0;-9) v v F,(0;-3V10)

S . 9 9
Gli asintoti hanno equazione y = +§x A y= —§x cioé y=+3x A y=-3x
L’eccentricita vale e = distanza focale = E = ﬂ = @

asse trasverso  2b 9 3

11 grafico e di seguito rappresentato :




Esercizio 486.25
Rappresenta graficamente la seguente curva: y? = 9x2 + 36
Soluzione

Trasformiamo [’equazione nella sua forma canonica:

2 2

xT 0y
2=9x2 +36; 9x2—y?2=-36 —-—=-1
y x“ 4+ 36 ; xX°—y 7 36
L’equazione data é I’equazione di una iperbole a centro con i fuochi sull’asse y.
a’ =4 a=2 Vi(2;0) V2(=2;0) > F,(0;+2V10)
c=+a?+b?=+22+6%2=2V10
b* =36 b=6 V3(0;6) V,(0;-6) v v F,(0;-2v10)
S . 6
Gli asintoti hanno equazione y = +§x A cioé y=+3x A y=-3x

, N distanza focale 2c
L’eccentricita vale e = f _

asse trasverso  2b
1l grafico e di seguito rappresentato :




Esercizio 486.30
Rappresenta graficamente la seguente curva: y2 =4x%-1
Soluzione

Trasformiamo [’equazione nella sua forma canonica:

x2 2
Y2 =4x?—1; axt-yt=1 p-%=1.
4

L’equazione data é I’equazione di una iperbole a centro con i fuochi sull’asse x.

1 1 1 1 ’ 2
2 _ _ - . —_. 1 V5
a 2 a—2 V1<2;0> Vz( 2;0) c= ’a2+b2= (E) _I_l2=7
b? =1 b=1 V3(0;1)  V,(0;-1)
1 1 .
Gli asintoti hanno equazione y=+71x A y=—-—7x cioe y=+2x
2 2
dist l 2 s
L ’eccentricita vale e = istanza focale __2 _ \5 .
asse trasverso 2a 1
2

1l grafico e di seguito rappresentato :

A




Esercizio 486.31
Rappresenta graficamente la seguente curva: 9x2 — 36y? = 576
Soluzione
Trasformiamo [’equazione nella sua forma canonica:
2 2
x
2y
64 16
L’equazione data é I’equazione di una iperbole a centro con i fuochi sull’asse x.

9x2 — 36y% =576 ;

a? = 64 a=8  Vi(8;0) V;(-8;0) ; Fy(+45;0)
c=va%+b2=82+42=45
pots b=t WO V-4 7Y y Fy(~4V5;0)
S . 4 4 1
Gli asintoti hanno equazione y=+ §x A y=- §x cioé y=+ Ex A y=- Ex
L’eccentricita vale e = distanza focale = z = ﬂ = ﬁ
asse trasverso 2a 8 2

1l grafico e di seguito rappresentato :

18 16 14 12 10




Esercizio 486.32
Rappresenta graficamente la seguente curva: 16x% = y? + 25

Soluzione

Trasformiamo [’equazione nella sua forma canonica:
2 2 2 2 x*y?
16x* = y* + 25 ; 16x* —y* =25 2_—5—£=1.
16

L’equazione data é I’equazione di una iperbole a centro con i fuochi sull’asse x.

25 5 5 5 2 Fy
¢=fg sy W) w(39) coyErme [§) et
b? =25 b=5 V,(0;5)  V,(0;-5) F,
5 5 .
Gli asintoti hanno equazione y=+zx A y=—%x cioe y=+4x A
4 4
5v5

, s distanza focale  2c 2
L’eccentricita vale e = = =

asse trasverso 2a 5
4

1l grafico e di seguito rappresentato :
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